



Генеральная Ассамблея

Distr.: General
16 October 2003
Russian
Original: English

Пятьдесят восьмая сессия

Пункт 110 повестки дня

Улучшение положения женщин

**Письмо Постоянного представителя Египта при Организации
Объединенных Наций от 14 октября 2003 года на имя
Генерального секретаря**

Имею честь сослаться на итоги работы Афро-арабской конференции, состоявшейся в Каире 21–23 июня 2003 года в рамках проведения консультативного совещания экспертов афро-арабских стран по вопросам применения правовых инструментов для предупреждения практики проведения калечащих операций на женских половых органах.

Настоящим имею удовольствие представить текст декларации и доклад о работе конференции (см. приложение) и просить об их распространении в качестве документа Генеральной Ассамблеи по пункту 110 повестки дня.

(Подпись) Ахмед Абул Гейт
Посол
Постоянный представитель



**Приложение к письму Постоянного представителя Египта
при Организации Объединенных Наций от 14 октября
2003 года на имя Генерального секретаря**

**Афро-арабское консультативное совещание экспертов по
вопросам применения правовых инструментов для
предупреждения практики проведения калечащих операций
на женских половых органах**

Каир, 23 июня 2003 года

Мы, представители 28 африканских и арабских стран, в которых распространена практика проведения калечащих операций на женских половых органах, а также представители международных и неправительственных организаций и эксперты по проблеме КЖО, собравшись в Каире 21–23 июня 2003 года для проведения консультативного совещания экспертов африканских и арабских стран по теме «Правовые инструменты для предупреждения практики проведения калечащих операций на женских половых органах» по приглашению Итальянской ассоциации за участие женщин в процессе развития (АИДОС) и организации «Без правосудия нет мира», Египетского национального совета по вопросам защиты детства и материнства и Египетского общества борьбы с вредной практикой в отношении женщин и детей, которое было проведено под покровительством Ее Превосходительства г-жи Сюзанны Мубарак, Первой леди Египта, и организовано в рамках кампании «Покончим с КЖО» при поддержке Европейской комиссии,

подчеркивая, что на этом консультативном совещании экспертов были представлены все страны, в которых распространена практика КЖО, что дало уникальную возможность для проведения диалога, обмена информацией и мнениями относительно применения наиболее эффективных и наиболее подходящих законодательных инструментов для предупреждения и постепенного исчезновения практики КЖО во всем мире,

отмечая и приветствуя приверженность и твердую позицию Ее Превосходительства г-жи Сюзанны Мубарак, Первой леди Египта, а также ее вступительную речь на открытии экспертно-консультативного совещания и ее личный вклад в успешное завершение этого афро-арабского форума;

подчеркивая, в частности, важность заявлений высших религиозных авторитетов Египта — Его Превосходительства шейха Мохаммеда Сайеда Тантави, Главного имама Аль-Азхара, и представителя Его Превосходительства папы Шенуды III, патриарха Александрии и настоятеля церкви Св. Марка, которые вновь подтвердили, что ни в исламе, ни в христианстве нет никаких религиозных канонов, оправдывающих практику КЖО,

выражая благодарность организаторам за их инициативу проведения этого эксперто-консультативного совещания в Каире и выражая признательность, в частности, Египетскому национальному совету по вопросам защиты детства и материнства и Египетскому обществу борьбы с вредной практикой, применяемой в отношении женщин и детей, за оказанный в Египте теплый прием и обеспечение прекрасных условий для работы совещания,

выражая благодарность спонсорам и другим вкладчикам за предоставление ресурсов для проведения этого экспертно-консультативного совещания и последующей деятельности по его итогам,

принимая к сведению результаты рабочих групп, содержащие выступления ораторов и вклад всех других участников, а также важную техническую поддержку со стороны Центра за осуществление репродуктивных прав и Центра по проведению исследований, сбору информации и осуществлению мероприятий по обеспечению физической неприкосновенности женщин, которые способствовали успешному проведению этого консультативного совещания,

принимая к сведению и поддерживая международный призыв «Покончим с КЖО», инициированный 10 декабря 2002 года, а также декларацию о «нетерпимости к КЖО», опубликованную Межафриканским комитетом 6 февраля 2003 года, которые были подписаны первыми леди африканских государств, а также рядом других международных деятелей,

Каирская декларация о правовых инструментах для предупреждения практики применения калечащих операций на женских половых органах

Мы, участники Афро-арабского консультативного совещания экспертов по теме «Правовые инструменты для предупреждения практики применения калечащих операций на женских половых органах»,

призываем правительства поощрять, защищать и обеспечивать осуществление прав человека женщин и детей в соответствии с обязательствами, принятыми ими в качестве государств-участников или субъектов, подписавших следующие документы:

- Африканская хартия прав и основ благосостояния ребенка
- Африканская хартия прав человека и народов
- Конвенция о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин
- Конвенция о правах ребенка
- Каирская программа действий, принятая на Международной конференции по народонаселению и развитию
- Пекинская декларация и Платформа действий, принятые на четвертой Всемирной конференции по положению женщин

исходя из того, что предупреждение и искоренение практики КЖО можно достичь только на основе применения комплексного подхода, предусматривающего изменение психологии поведения людей и применения правовых мер в качестве одного из ключевых инструментов,

принимаем Каирскую декларацию и обращаемся к главам государств, правительствам, парламентам и ответственным органам соответствующих стран, а также к международным организациям и неправительственным организациям с призывом отразить следующие рекомендации в своем законодательстве, соци-

альной и здравоохранительной политике, программах оказания помощи и двусторонних и многосторонних инициативах в области сотрудничества.

«Мы, участники Афро-арабского консультативного совещания экспертов по теме «Правовые инструменты для предупреждения практики применения калечащих операций на женских половых органах»

рекомендуем:

1. Правительства, в консультации с организациями гражданского общества, должны принять конкретное законодательство в отношении практики КЖО в целях подтверждения своей решимости добиться прекращения такой практики и обеспечения осуществления прав человека для женщин и девочек. Там, где это политически возможно, запрет практики КЖО должен быть отражен в более широком законодательстве, касающемся других вопросов, как-то:

- обеспечение гендерного равенства;
- защита от всех форм насилия в отношении женщин и детей;
- защита репродуктивного здоровья и прав женщин; и
- защита прав ребенка.

2. Использование законодательных механизмов должно быть одним из компонентов многодисциплинарного подхода к искоренению практики КЖО. В зависимости от национальных условий принятие законодательства о запрещении практики КЖО должно упреждаться или сопровождаться развертыванием информационно-пропагандистских мероприятий организациями гражданского общества и правительством, направленных на изменение общественного сознания и отношения людей к практике КЖО. Такие мероприятия должны охватывать самые широкие слои населения и предусматривать участие в них выборных должностных лиц и других государственных деятелей и членов организаций гражданского общества, включая пропагандистов, религиозных лидеров, традиционных лидеров, медицинский персонал, учителей, молодежь, социальных работников, а также все виды средств массовой информации, включая электронные средства массовой информации. В частности, такая пропаганда должна быть направлена на мужчин, а также на членов семьи, включая бабушек, свекровей и т.д. В каждой стране должны использоваться все имеющиеся средства пропаганды, включая собрания членов общины, средства массовой информации (радио, кино) и другие творческие формы коммуникации.

3. Важная роль в преобразовании общества отводится деятельности неправительственных организаций. Неправительственные организации и правительство должны вместе добиваться реализации проводимого процесса социального преобразования, ведущего к принятию законодательства о запрещении практики КЖО. Необходимо разработать долгосрочный, многоплановый подход к изменению общественного сознания и отношения населения к статусу женщин и обеспечению их прав человека, который должен в перспективе привести к введению уголовной ответственности за применение практики КЖО. Правительства и международные доноры должны предоставлять финансовые ресурсы в поддержку деятельности национальных неправительственных организаций в их борьбе за искоренение практики КЖО. Кроме того, правительства

должны обеспечить условия, при которых национальные неправительственные организации могли бы беспрепятственно проводить свою работу.

4. Национальные законодательные органы должны установить юридическое определение КЖО, охватывающее все виды практики КЖО, которое должно быть разработано на основе определения, применяемого Всемирной организацией здравоохранения, и в консультации с организациями гражданского общества, включая работников медицинской сферы. Вместе с тем, в зависимости от национальных условий до начала применения такого запрета может быть признано целесообразным предусмотреть какой-то период для ознакомления населения с его положениями с учетом того, что такой закон будет распространяться на родителей и членов семьи.

5. Правительства должны разработать цели, стратегии, планы действий и программы с установлением конкретных сроков их реализации и обеспечением необходимых национальных ресурсов, которые позволяют применять законы о запрете КЖО, с учетом того, что законодательство, осуждающее КЖО, имеет моральную силу и воспитательное воздействие и может убедить многих людей отказаться от применения такой практики в отношении девочек.

6. Если действующие уголовные санкции будут применяться в отсутствие отдельного законодательства о запрете КЖО, правительства должны вместе с организациями гражданского общества развернуть широкую информационно-пропагандистскую кампанию в целях обеспечения того, чтобы все члены общества, прежде всего те, кто делает операции КЖО, знали о том, что к ним будут применяться действующие законодательные нормы.

7. При разработке закона в таком консультативном процессе должны участвовать религиозные лидеры, организации гражданского общества, включая женские и общинные организации, и органы здравоохранения. Усилия по искоренению практики КЖО должны быть направлены прежде всего на предоставление женщинам права делать выбор в вопросах, затрагивающих их здоровье и жизнь.

8. Среди религиозных лидеров необходимо проводить просветительскую работу с разъяснением негативного воздействия практики КЖО на репродуктивное и сексуальное здоровье женщин. Религиозных лидеров, поддерживающих запрет на КЖО, необходимо привлекать к участию в проведении информационно-пропагандистских кампаний.

9. После принятия законодательства, запрещающего практику КЖО, те, кто совершает операции КЖО, включая медицинских работников и традиционных акушерок, делающих обрезания, должны быть незамедлительно поставлены в известность о том, что выполнение операций КЖО дает основания для применения против них юридических и профессиональных санкций.

10. На лицензированных практикующих медицинских работников должны распространяться максимальные меры уголовного наказания. Профессиональные ассоциации должны установить четкие стандарты, запрещающие практику КЖО, и применять строгие санкции к работникам, которые нарушают установленные стандарты. Практикующие медицинские работники могут быть отстранены от работы или лишены лицензии на занятие медицинской практикой. Кроме того, на них должна распространяться гражданская ответственность за причинение вреда или занятие запрещенной медицинской практикой. В учеб-

ные программы подготовки медицинских работников должны быть включены соответствующие этические нормы, осуждающие практику КЖО.

11. После проведения широкой информационно-пропагандистской и разъяснительной работы члены общины, которым стало известно о случаях применения практики КЖО и которые не сообщают о таких случаях, должны нести уголовную ответственность. Необходимо принять специальные меры по защите тех лиц, которые не боятся сообщать о таких случаях. Правительства должны рассматривать возможность применения альтернативных методов контроля за распространением и последствиями применения практики КЖО, например, на основе использования статистических данных медицинских центров. Сотрудники правоохранительных органов должны проходить обучение по разбирательству случаев применения КЖО (в том числе случаев, которые можно еще предотвратить) с использованием методов, учитывающих потребности девочек и женщин, которые подвергаются такой практике.

12. Женщины и девочки должны иметь право на доступ к правовым средствам защиты, установленным законодательством для предупреждения практики КЖО. В частности, женщины и девочки, которые являются жертвами или потенциальными жертвами КЖО, имеют право возбудить гражданский иск и потребовать от практикующих лиц выплаты компенсации или обеспечить им защиту от применения КЖО. Женщинам и девочкам должны быть предоставлены соответствующие возможности, в частности предоставление информации об их юридических правах, оказание правовой помощи и предоставление социальных услуг и защиты девочкам, которые могут стать жертвами негативной реакции со стороны их семьи и общины. Медицинские работники должны оказывать содействие в предоставлении свидетельств, подтверждающих заявление девочки или женщины о том, что она была подвергнута операции КЖО. Возможность возбуждения гражданского иска против практикующих лиц, предусматривающего выплату денежной компенсации за причиненный вред, может оказаться достаточным сдерживающим средством.

13. Возраст девочки или женщины или ее согласие на проведение операции КЖО не должны никоим образом менять преступный характер такой операции.

14. Во время вооруженных конфликтов правительства и международные доноры должны продолжать поддерживать мероприятия, направленные на искоренение практики КЖО и других форм дискrimинации в отношении женщин и девочек.

15. На Международной конференции по народонаселению и развитию, состоявшейся в Каире в 1994 году, и на четвертой Всемирной конференции по положению женщин, состоявшейся в Пекине в 1995 году, а также в документах их последующего обзора было установлено, что правительства должны обеспечивать всем женщинам доступ ко всему комплексу услуг в области охраны репродуктивного и сексуального здоровья и информации по этим вопросам. Кроме того, информационно-просветительские материалы в области охраны репродуктивного и сексуального здоровья женщин, включая информацию о вредных последствиях применения КЖО, должны включаться, где это возможно, в школьные учебные программы и другие общирные просветительские программы. Женщины, которые были подвергнуты операции КЖО, должны иметь доступ к информации и специальной медицинской помощи, которая им необходима.

16. В странах, где меньшинства, включая мигрантов, являются особенно уязвимыми, принятие законов о запрещении практики КЖО не должно использоваться правительствами для ущемления прав человека таких меньшинств. В подобных ситуациях особенно важно, чтобы уголовное законодательство было частью более широкой стратегии, предусматривающей выделение ресурсов в поддержку потребностей общин и обеспечение для членов общин прав в области охраны здоровья и прав человека. Члены общин из числа меньшинств, особенно активисты, выступающие за прекращение такой практики, должны иметь возможность участвовать в консультациях, и их мнения должны быть учтены до принятия и применения такого закона. В некоторых случаях может быть целесообразно включить в законодательство о запрете практики КЖО ссылку на конституционные нормы, обеспечивающие защиту прав меньшинств.

17. Правительства должны осуществлять ратифицированные ими региональные и международные конвенции о защите прав женщин и детей и выполнять свои обязательства принимать меры, направленные на искоренение практики, оказывающей вредное воздействие на здоровье женщин и девочек, включая принятие законодательства о запрещении практики КЖО. Такие меры могут включать перевод текстов этих документов на национальные языки и проведение информационно-просветительских программ для обеспечения широкой пропаганды прав, закрепленных в таких документах. Организации гражданского общества могут способствовать повышению отчетности правительств по этим договорам путем использования органов Организации Объединенных Наций по контролю за применением договоров. Неправительственные организации могут использовать разрабатываемые договорными органами заключения и рекомендации для побуждения правительств к принятию дополнительных мер. Например, можно было бы укрепить недостаточно эффективные правовые механизмы защиты интересов детей, которые могут подвергаться КЖО.

**Мы, участники Афро-арабского консультативного совещания
экспертов по теме «Правовые инструменты для предупреждения практики
проведения калечащих операций на женских половых органах»**

рекомендуем далее:

Кайрская декларация должна быть официально направлена Генеральному секретарю Организации Объединенных Наций и председателям Африканского союза и Европейского союза, а также Генеральному секретарю Лиги арабских государств и Организации исламских стран;

наконец,

мы договорились провести последующее совещание, которое будет созвано на африканском континенте через год для обзора прогресса, достигнутого в осуществлении Кайрской декларации.

Доклад о работе Афро-арабского консультативного совещания экспертов по вопросам применения правовых инструментов для предупреждения практики проведения калечащих операций на женских половых органах

Каир, 21-23 июня 2003 года

Справочная информация

Афро-арабское консультативное совещание экспертов по вопросам применения правовых инструментов для предупреждения практики проведения калечащих операций на женских половых органах был проведен под патронажем и председательством Первой леди Ее Превосходительства г-жи Сюзанны Мубарак, председателя Технического консультативного комитета Национального совета по вопросам защиты детства и материнства, в период 21–23 июня 2003 года в сотрудничестве с Европейским парламентом, Итальянской ассоциацией за участие женщин в процессе развития (АИДОС), организацией «Без правосудия нет мира» и Египетского общества по борьбе с вредной практикой. В работе совещания приняли участие 28 арабских и африканских стран, в которых распространена практика КЖО. Участники совещания подчеркнули важное значение разработки правовых инструментов, которые могли бы применять организации гражданского общества в борьбе с этой вредной практикой при соблюдении традиций и культуры участвующих стран. Проведение этого совещания в Египте и участие в нем Первой леди свидетельствуют о политической решимости Египта добиваться искоренения КЖО как вредной практики, наносящей ущерб здоровью девочек.

Открытие сессии

В своей вступительной речи Ее Превосходительство г-жа Сюзанна Мубарак, Первая леди Египта, охарактеризовала усилия в области защиты прав женщин и детей, предпринимаемые правительством Египта в партнерстве и в тесном сотрудничестве с неправительственными организациями, местными общинами и соответствующими международными органами. Она подчеркнула тот факт, что Египет, исходя из своего твердого убеждения в том, что защита прав женщин и детей является краеугольным камнем для расширения прав в любом обществе, был в числе первых стран, которые подписали в декабре 1989 года Конвенцию о правах ребенка, а в 2003 году объявил 2003 год «Годом девочки».

Ее Превосходительство выразила признательность всем за усилия, которые были предприняты на общинном, национальном и международном уровнях в области борьбы с практикой КЖО и положили конец замалчиванию одной из проблем, которая угрожает благополучию девочек. Далее она указала на то, что Египет разработал ряд стратегий, направленных на искоренение этой практики: была создана информационно-пропагандистская сеть на уровне общин, которая занимается распространением правдивой и научной информации на основе накопленного опыта и мобилизацией общественного мнения через национальные и местные каналы связи.

В работе совещания участвовали высокопоставленные религиозные деятели Египта. Главный имам шейх Мухаммед Сайед Тантави, шейх Аль-Азхара,

и епископ Мусса, глава Епископата по делам молодежи и представитель папы Шендуда III, патриарха Александрии и Коптской церкви, выразили позицию ислама и христианства по вопросу применения практики КЖО. Они указали на то, что практика КЖО не имеет религиозных корней ни в Коране, ни в Библии. Поэтому такая практика является светской традицией, не связанной ни с каким религиозным писанием, тем более что во всех священных книгах подчеркивается важность прав детей и женщин и ни одна религия не оправдывает калечения человеческой души. В своем выступлении министр социальных действий и национальной солидарности Буркина-Фасо Ее Превосходительство Мариам Ламизана рассказала об опыте ее страны в борьбе с практикой КЖО. Она подчеркнула важное значение этого совещания, поскольку этот форум дает хорошую возможность для ознакомления с различными подходами в борьбе с практикой КЖО, которые применяются в странах, страдающих от распространения этой вредной практики.

В своем выступлении по этому ключевому вопросу, затрагивающему права ребенка, г-н Яап Дук, Председатель Комитета по правам ребенка Организации Объединенных Наций, указал на важное значение этого совещания, которое отражает международную позицию по проблемам ребенка и характеризует КЖО как практику, нарушающую невинность и честь девочек. Затем выступила г-жа Эмма Бонино, член Европейского парламента, которая рассказала об опыте осуществления различных программ по борьбе с практикой КЖО в Африке. Она также указала на то, что КЖО является практикой, которая в результате миграции распространилась в ряд европейских стран. Г-жа Бонино выразила признательность Египту за его роль в деле ликвидации практики КЖО на местном, национальном и международном уровнях и подчеркнула важное значение участия в этом совещании Первой леди этой страны, что является убедительным свидетельством политической приверженности Египта делу защиты прав детей и женщин на самом высоком уровне.

Программы и мероприятия по искоренению практики КЖО

Ее Превосходительство посол Мушира Хаттаб, Генеральный секретарь Национального совета по вопросам защиты детства и материнства, рассказала о программе борьбы с практикой КЖО, которая была принята Советом. Был разработан проект «Модель деревни, не знающей калечащих операций на женских половых органах», который осуществляется в сотрудничестве с Группой содействия развитию и Программой развития Организации Объединенных Наций в 60 деревнях верхних провинций Египта (Бени-Суэйф, Минья, Асьют, Сохаг, Кена и Асуан). Этот проект реализуется в партнерстве с 12 египетскими координирующими НПО, работающими в этих провинциях, и предусматривает разработку и создание информационно-просветительских сетей на уровне общин по пропаганде необходимости искоренения практики КЖО. Проект предусматривает также создание централизованных сетей под патронажем Национального совета по вопросам защиты детства и материнства на базе формирования координационной методической группы в составе представителей всех заинтересованных правительственные сторон, в основном соответствующих министерств. Кроме того, существует информационно-методическая группа, в которую входят старшие методисты, занимающиеся анализом основных решений по этой проблематике и определением идеальных каналов связи для обсуждения этой глубоко укоренившейся традиции, угрожающей благополучию де-

вочек. Мандат этого проекта предусматривает обобщение всех предыдущих усилий, которые предпринимались как правительством, так и организациями гражданского общества, а также передачу информации о всех этих усилиях в правительственный орган самого высокого уровня, которому поручено обеспечивать защиту прав ребенка и матери.

Национальный совет по вопросам защиты детства и материнства осуществляет также программу борьбы с практикой КЖО в сотрудничестве с ЮНИСЕФ, которая направлена на привлечение к борьбе с практикой КЖО влиятельных деятелей, с тем чтобы они заняли активную позицию в этом вопросе и стали пропагандистами в этой кампании. Привлечение таких лидеров является сильным и эффективным каналом воздействия на нравственное и культурное сознание населения. В число таких влиятельных деятелей входят религиозные лидеры, сценаристы, видные журналисты и т.д.

В своем выступлении г-жа Даниэла Коломбо, Президент АИДОС, рассказала об основных направлениях международной кампании «Покончим с КЖО». Г-жа Коломбо подчеркнула важное значение разработки правовых инструментов для дальнейшей активизации широких действий организаций гражданского общества.

В своем выступлении г-жа Азиза Хуссейн, Председатель Египетского общества борьбы с вредной практикой, рассказала о своем 20-летнем опыте работы в области борьбы за искоренение практики КЖО. Такой опыт включает применение социально-культурного подхода, медицинского подхода и религиозного подхода. Общество борьбы с вредной практикой было в числе первых неправительственных организаций, которые стали готовить информационно-просветительские и пропагандистские материалы, направленные на различные группы населения, в том числе на образованные и неграмотные слои населения.

В своем выступлении профессор Хамди Эс-Сайед, руководитель отделения Египетского синдиката медицинских работников, высказался решительно против идеи приравнивания практики КЖО к медицинской операции, заявив, что такая практика не преподается в медицинских учебных заведениях и нарушает медицинскую этику. В мире не существует такого документа, который разрешал бы физическое отрезание органов человека без наличия на то веских медицинских показаний. Практика КЖО, когда удаляется жизненно важный орган у девочки, лишает ее естественных прав как женщины и наносит психологическую травму.

Участники совещания

В работе совещания приняли участие 28 африканских и арабских стран, в которых распространена практика КЖО, и ряд европейских стран, в частности Италия, Франция и Германия, помимо египетских и международных неправительственных организаций, занимающихся проблемой КЖО, ряд международных организаций, в частности ПРООН, ЮНИСЕФ, ЮНФПА, ВОЗ, ЮСАИД, Европейская комиссия, Исследовательский и информационный центр РАИНБО, а также представители посольств африканских и арабских стран в Египте. Работа совещания широко освещалась в средствах массовой информации, в том числе в местной прессе, на каналах телевидения и радио, помимо присутствия

большого числа представителей международных агентств печати, телевидения и радио.

С египетской стороны в работе совещания принимали участие представители местных общин, правительственные и неправительственные организаций. Кроме того, в ее работе принимали участие министры соответствующих министерств и губернаторы верхних провинций Египта, в которых осуществляется проект «Модель деревни, не знающей КЖО». Среди участников были также религиозные лидеры, члены Народного собрания, представители неправительственных организаций, а также представители египетской судебной системы, в том числе представители Верховного суда. В работе совещания приняли участие также профессора медицинских, журналистских и юридических факультетов и исследовательских центров.

Освещение работы совещания в средствах массовой информации

Все информационные каналы (телевидение, радио и пресса) широко освещали работу совещания. Национальный египетский канал 2 и канал «Нил-ТВ» вели прямую передачу с открытия совещания. В материалах иностранных, арабских и европейских телевизионных и радиопередач и печатных статьях подчеркивалось важное значение этого совещания как крупного международного шага в искоренении КЖО.

Широкое освещение в средствах массовой информации проблемы КЖО, которая была среди основных тем программ передач, позволила повысить информированность общественности об этой важной проблеме, затрагивающей права ребенка, и оживила диалог по проблеме КЖО на местном, национальном и международном уровнях.

До и после проведения консультативного совещания экспертов были организованы пресс-конференции для местных и международных информационных органов с целью мобилизации общественного мнения против применения операций КЖО как практике, угрожающей благополучию девочек.

Рабочие группы

Участники совещания разделились на две рабочие группы:

Группа I. В рамках этой группы обсуждались правовые инструменты, призванные способствовать изменению психологии поведения людей. Эта группа работала под председательством Ее Превосходительства министра Лины Гебей из Кении. Члены рабочей группы подчеркивали, что одни правовые инструменты не смогут искоренить практику КЖО, ставшую традиционной, с которой связаны многие культурные представления о целомудрии женщин. Поэтому правовые инструменты должны применяться параллельно с усилиями гражданского общества, направленными на изменение психологии и отношения людей в этой практике.

Группа II. В рамках этой группы обсуждались технические элементы законодательства по запрещению практики КЖО. Эта группа работала под председательством профессора Саида Эль-Дакак, профессора факультета уголовного права и вице-президента Александрийского университета. Во второй группе рассматривались различные подходы к применению законов, и некоторые члены группы рассказали об опыте африканских и арабских стран в разработке за-

конов, направленных на искоренение практики КЖО. В работе этой группы принимали участие несколько молодых египетских судей, которые подчеркнули необходимость подкрепления законов по борьбе с практикой КЖО с помощью развертывания информационно-пропагандистских кампаний и просветительских программ, поскольку одни законы не смогут изменить убеждений людей и отношения населения к таким чувствительным социальным вопросам, как КЖО.

Основные положения Каирской декларации:

- включение всех законодательных норм, осуждающих практику КЖО, в законы, направленные на защиту политических, экономических и репродуктивных прав ребенка и женщины
- применение правовых инструментов в рамках многодисциплинарного мандата при поддержке со стороны неправительственных организаций и гражданского общества
- обсуждение правовых инструментов, принятых соответствующими национальными законодательными органами участвующих стран в консультации со Всемирной организацией здравоохранения и организациями гражданского общества
- разработка соответствующих программ и стратегий в поддержку применения законов
- повышение осведомленности среди религиозных лидеров о вредных последствиях КЖО с целью их привлечения к пропагандистской работе
- установление наказания для членов общин, которые скрывают случаи применения этой практики, и регистрация подобных случаев для точного определения масштабов распространения такой практики
- повышение осведомленности среди женщин и девочек об их юридических правах, позволяющих им защитить себя от давления со стороны семьи и общины
- призыв к правительствам и международным организациям разработать меры по искоренению практики КЖО и мобилизации необходимых ресурсов
- призыв к правительствам соблюдать и применять все международные протоколы в области защиты прав женщин и ребенка.

Каирская декларация содержит ряд полезных и действенных рекомендаций, которые будут представлены Организации Объединенных Наций, Африканскому союзу, Европейскому союзу и Лиге арабских государств.

Последующая деятельность Национального совета по вопросам защиты детства и материнства по осуществлению положений Каирской декларации

Национальный совет по вопросам защиты детства и материнства приступил к созданию национального комитета по разработке законодательства о запрещении практики КЖО. В состав комитета войдут судьи, члены парламента, представители неправительственных организаций, религиозные лидеры и деятели медицины, осуждающие практику КЖО и считающие ее нарушением прав

ребенка. Эти заинтересованные представители будут рассматривать правовые документы и предлагать к ним поправки, осуждающие эту практику, и в конечном итоге должны разработать законы, позволяющие Египту искоренить эту вредную практику и тем самым защитить девочек от болезненных последствий КЖО.